

民呼我为 法律服务先行

临平便民利企专车 洒下一路法治阳光

本报记者 陈岚 通讯员 陈恩美

半年前的6月19日,杭州市行政区划调整后,新成立的临平区司法局用一场特殊的仪式,许下“民呼我为——便民利企法律服务先行”承诺。在区司法局领导及律师、企业、公证员代表的见证下,“法援直通车”“利企专列车”“公证全能车”三列便民利企“专车”正式发车。

如今半年时间过去了,三趟“专列”一路奔驰向前,为许多临平的企业和老百姓送去了实实在在的服务,洒下一路法治阳光。11月21日,区司法局法律服务行业第一届党委和纪委班子经选举产生,党建引领、纪律护航临平法律服务行业发展的动力,进一步提升。

三趟专列,是落地有声的三项法律服务举措。活动以来,服务企业3000余家,服务群众6万余人次;办理各类公共法律服务事项22375件、法律援助881件、公证9330件,解答法律咨询10145件,为企业纾困解难1375次,法律体检263次,开展法制讲座105次。这些具体的举措,推动专业法律人士沉下身、走下去,将实实在在的“三服务”送到企业和老百姓身边。



启动仪式

公证专列很“全能”

三趟专列中,涉及公证服务的,名为——“公证全能车”,旨在推动普惠公证越来越深入。

近日,一位当事人希望将自己名下的一套住房转让,但身体原因不能亲自前往相关部门办理房屋出售手续。当事人的妻子来到杭州市禹航公证处求助,公证员了解情况后,很快准备好上门办理公证的所需,驱车来到当事人家中为其办理了委托公证。

当前,临平正通过视频公证、巡回办证、定期办证等方式,实现群众申办公证“就近办”;科学制定公证公益服务事项范围,鼓励公证机构为老年人、未成年人、残疾人、农民工及生活困难群众提供公益性法律服务,对符合法律援助条件的当事人,按照规定减免公证费。

杭州市禹航公证处积极履行公证服务承诺,开辟绿色通道,推行行动有困难、不方便到公证处申办公证业务的群众提供上门公证法律服务。不久前,该公证处还通过远程视频公证,成功为一名在戒毒所的戒毒人员,办理了委托公证。切实为当事人排忧解难的同时,让人性化的公证服务温暖人心。

长期以来,旅居海外的中国公民要办理涉及人身关系和重大财产利益的公证文书,不仅需跨国办理,而且国内文书在国外使用,需外交部或受外交部委托的地方外办及外国驻华使领馆领事认证。很多办证群众对涉外公证及领事认证概念较模糊,也不太理解具体业务流程,往往要多次跑、来回跑。

今年10月8日起,禹航公证处正式受理公证认证“一件事”联办事项,涵盖涉外公证、国内领事认证及国外驻华领事馆认证。群众只需一次申请,就能享受“一窗受理、联动办理、只跑一次”的便民服务。

“法援”“利企”高效前行

不久前,杭州某房地产公司因经营不善,拖欠李某等74名员

工工资和业务提成共计款项80余万元。公司关停、老板失联,无奈之下李某等人向区法律援助中心申请援助。

接受指派后,浙江瑞坤律师事务所的两名承办律师与所有受援人一一联系。为了缓解受援人焦虑的情绪,他们组建了微信群,公布案件进展情况,解答受援人问题。又辗转联系企业负责人,讲明拒不支付劳动报酬可能导致的法律后果。经多次沟通,公司负责人终于答应接受调解。经过援助律师一个多月的努力,双方签署了调解协议书,被拖欠的劳动报酬最终支付到位。

法律援助的对象往往是最需要帮助的人群,优质的法律援助服务就是他们的“明灯”。通过“法援直通车”,临平将法律援助落到实处,更细、更实。该区优化了公共法律服务大厅服务,围绕惠民生、促发展,加设“欠薪”案件服务专席、老幼病残妇服务专席、中小微企业服务专席,做到“应援尽援”,让群众接受服务“零等待”;畅通法律援助网上受理、审批通道,实现法律援助“线上报”+“线下办”同步推进,做到法律援助“全时空”。

11月25日,一场名为“新形势下的用工风险防范”专题讲座在临平新城企业服务中心南苑街道楼宇服务驿站举行。授课人通过以案释法的方式,对企业用工的劳动合同签订、社会保险缴纳、规章制度制定等常见风险进行深度解析,为到场的70余位企业代表带去了一场生动且实用的讲座。

针对大部分规下企业规模小、制度不完善、知识产权保护意识相对薄弱等现状,临平区司法局联合区经科局开通“利企专列车”,按照划片结对联系的方式发挥党员律师先锋模范作用,送法律知识、法律服务、法律保障入企,深化“法律体检”、开启“百名律师进百企”,打出了一系列法律服务“组合拳”。

临平区司法局还通过组织召开服务企业发展的座谈交流会,定期梳理、汇总、分析各类法务问题诉求,形成调研报告,为中小企业的发展提供长期、便捷、高效的法律服务。“未来,我们将进一步建立常态长效的各项机制,让‘民呼我为’成为临平区公共法律服务的‘日常’。”临平区司法局局长陈国良介绍说。



网上办证



公证摇号现场

(上接1版)

临平区司法局局长陈国良介绍说,目前,临平区与周边城区相比,存在律师事务所规模相对偏小、专业化程度相对偏低、品牌度不高的现状。每万人律师比低于周边其他城区,低于全市、全省的指标。这一状况,与临平区提出的打造“数智临平 品质城区”、争当高质量发展建设共同富裕示范区样板的法律服务需求,已不相匹配。区司法局紧跟区委区政府决策部署,实地走访律师事务所、开展专

题调研,与相关部门多次协商,请省市业务处室把脉,几易其稿,拟定了符合临平律师行业发展实际的扶持政策。

记者看到,《扶持政策》鼓励律师事务所做大做强、做名做优、做专做精;鼓励优质律师事务所总部迁入临平,或在临平区设立分所。对于律师事务所在临平自购房、租赁房设新所,以及区内律所整合兼并,都给予了很大力度的补助。其中新设“亿元所”自购房的补助,更是高达1000万。

《扶持政策》将律师人才纳入临平区人才目录,对于符合相关高层次人才规定的律师,经人才主管部门认定后,

可享受人才创业扶持和生活服务保障等政策。此外,《扶持政策》还对律师担任法律顾问、参与社会服务,以及公职律师队伍建设,都给予了政策和资金上支持。律师行业监管与保障,也进一步加强。

“种下的‘梧桐树’,吸引‘凤凰’来。”陈国良告诉记者,“我们希望能以此扶持、引进一批综合性强、规模化、专业化律师事务所,和在专业领域具备核心竞争力的律师,形成结构科学、专业齐全、执业规范、服务优质、保障有力的律师行业发展格局。”